

第4版: 学术与临床

上一版↓ ▶下一版





标题导航

2009年6月4日 星期四

↓ 上一篇 下一篇 ▶

《伤寒论》第113条应为阳

□周安帮 四川省泸县得胜镇

张仲景《伤寒论》太阳病篇第113条古今对其所述之意颇有争议。 寒,其脉不弦紧而弱,弱者必渴,被火必谵语,弱者,发热脉浮,解 是阴不足而兼内热者,有人认为是温病之证,而我认为此条讲的是阳 寒,其脉不弦紧而弱"指出感受外寒,病情形如伤寒之症。

在太阳病篇第3条即有叙述: "太阳病,或已发热,或未发热,必者,名曰伤寒。"说明此条所述形作伤寒当有恶寒体痛之症,但其脉不弦又提示非少阳病。脉弱乃阳气不足之脉象,弱脉乃阴脉而非阳脉条、64条即明确指出: "寸口脉弱而迟,弱者卫气微;寸口脉弱而缓均明确指出弱脉是阳气不足之证,何来弱脉是阴气不足或温病之理呢气不行津而上润,则咽干渴也。此渴当是渴而不欲饮冷,所以弱者必

阳虚感受外寒,本当用温阳祛寒法,不当用火劫发汗,而医却用阳气更伤,心神不宁,本当致惊狂。如《伤寒论》太阳病篇第112条: 亡阳,必惊狂。"惊狂乃亡阳之重症,最低下限也当致谵语,《伤寒出:"发汗出,若重发汗者,亡其阳,谵语,脉短者死,脉自和者不不独见于阳明热实证,而亡阳、阳虚时也可见谵语。近代医之大家冉《伤寒论》113条是"承上条亡阳更进一步的研究,阳虚脉弱不当渴,到,气不到,则水不到;正阳既虚,邪火骤袭,势将惊狂,最低额亦语,此亦是仲景自加诠释。"

弱者本不当发热,若脉弱而浮,兼发热者,是阳气来复,邪有从之,但脉浮弱,不可用麻黄辈,当用桂枝辈治之,如《伤寒论》太阳;证未解,脉浮弱者,当以汗解之,宜桂枝汤。"第116条指出"脉浮战

另有《温病条辨》明确指出温病之脉证: "太阴之为病,头痛发渴,微恶风寒,午后热甚,其脉不缓不紧而动数,或两寸独大,尺肤温病之脉证显然与《伤寒论》第113条所述之脉证不同。

综上所述,本条应当是阳虚感寒之证,而非阴不足兼内热之证或 叙述,意在强调疾病不能误治,如果误治则会变证蜂起。

↓ 上一篇 下一篇 ▶

- ◆ 经方用药需正本清源
- ⇒中医可治
- 食管胃黏膜异位症
- € 《伤寒论》第113条应为阳虚感寒证
- 咳与嗽分开辨治效更好

国内统一刊号: CN11-0153 **邮发代号**: 1-140(国内) D-1138(国外) **地址**: 中国北京市朝阳区北沙滩甲四号 **邮编**: 100192 **电话**: 64854537 **传真**: 64854537 **mail:cntcm@263.net.cn** 广告热线: 64855366 Copyright 本网站内容版权所有,未经许可禁止转载, All Rights Resened